

# 习近平同塔吉克斯坦总统拉赫蒙举行会谈 永做好邻居好朋友好伙伴

## 习近平出席拉赫蒙家宴 话家常 叙友谊 谈合作

新华社杜尚别9月13日电(记者孟娜 沙达提 李斌)9月13日,国家主席习近平在杜尚别同塔吉克斯坦总统拉赫蒙举行会谈,两国元首就深化中塔关系达成重要共识,批准了中塔战略伙伴关系未来5年发展规划,一致决定全面加强务实合作,实现共同发展、共同繁荣、共同安全。

会谈前,拉赫蒙在民族宫前广场为习近平举行隆重的欢迎仪式。习近平和夫人彭丽媛抵达时,受到拉赫蒙热情迎接。伴随着迎宾曲,两国元首一同走上检阅台。军乐队奏中、塔两国国歌,鸣礼炮21响。习近平在拉赫蒙陪同下检阅仪仗队。习近平行至队伍中央,用中塔文问候:大家好(萨龙)!仪仗队回答:习近平主席好!习近平和拉赫蒙相互介绍陪同人员。外国驻塔使节也出席欢迎仪式。两国元首登上台阶,观看仪仗队分列式。

欢迎仪式后,两国元首举行会谈。拉赫蒙再次欢迎习近平对塔吉克斯坦进行首次国事访问。拉赫蒙表示,习近平主席高度重视、亲自推动塔中关系发展,我期待着同习近平主席共商合作,共同规划两国关系未来。

习近平指出,中塔关系是中国周边外交的重要一环。中塔建立战略伙伴关系一年来,政治互信进一步巩固,各领域合作加速发展。两国关系的巨大活力和发展潜力全面显现。今天,我们将共同批准中塔战略伙伴关系未来5年发展规划,这是两国下一步全方位合作的路线图。我们要认真落实,取得更多成果。

习近平强调,双方要保持密切高层交往,加强政府部门、立法机构、政党等各层面交流,我欢迎拉赫蒙总统今年11月赴华出席亚太经合组织东道主伙伴对话会。双方要以共建丝绸之路经济带为契机,加强油气、电力、经贸、交通基础设施建设等领域合作,提高互联互通水平,建设好中国-中亚天然气管道,未来5年将双边贸易额提升30亿美元。中方愿意帮助塔方建设好农业科技示范园和种植基



9月13日,国家主席习近平在杜尚别同塔吉克斯坦总统拉赫蒙举行会谈。

新华社 黄敬文 摄

地,进口更多塔方优质农副产品。双方要加强文化、教育、体育等领域合作,传承丝绸之路友谊,弘扬丝绸之路精神。面对复杂严峻的地区安全形势,双方要深化反恐、禁毒、打击跨国组织犯罪和边境管控合作。

习近平祝贺塔方成功举办上海合作组织杜尚别峰会,强调中塔双方要共同推动本组织发展及成员国团结合作,并在联合国、亚信等框架内就国际和地区热点问题保持沟通协调。

拉赫蒙表示,塔方珍视同中方的睦邻友好合作,坚定发展两国战略伙伴关系。我感谢习近平主席的邀请,将赴华出席亚太经合组织东道主伙伴对话会。“三股势力”是塔中共同面临的威胁,两国要加大执法安全和防务合作,多开展联合行动,确保边界安宁。塔方希望积极参与丝绸之路经济带建设,发挥两国互补优势,推动电力、矿产、交通基础设施、跨境运输等领域务实合作,多开展共同加工、联合生产。希

望中方帮助塔方发展农业,实现粮食自给。塔吉克斯坦青年对中国非常感兴趣,我们愿意创造条件,促进人文交流,推广汉语教学。塔中双方在许多国际和地区问题上看法一致,要在联合国等多边机构内继续协调立场。习近平主席为上海合作组织杜尚别峰会成功举办发挥了重要作用,我感谢中方的支持和帮助,愿意同中方共同推动本组织发展。

两国元首还就阿富汗局势等共同关心的问题交换了意见,强调支持并积极参与阿富汗和平重建。

会谈后,习近平和拉赫蒙共同签署《中塔关于进一步发展和深化战略伙伴关系的联合宣言》,见证了经贸、农业、能源、基础设施建设等领域多项合作文件的签署。

两国元首还共同会见记者。习近平强调,我同拉赫蒙总统举行了富有成果的会谈,达成广泛共识。发展世代友好、平等互利、合作共赢的中塔战略伙伴关系,是人民的心愿、历史的选择、时代的

要求。中国是塔吉克斯坦的真诚朋友和可靠伙伴,将毫不动摇推进中塔友好合作,坚定支持塔吉克斯坦走符合本国国情的发展道路,坚定支持塔方维护国家主权、安全、发展利益,无论国际地区形势如何变化,这一方针都不会改变。中塔要永做好邻居、好朋友、好伙伴。

拉赫蒙表示,习近平主席这次访问为两国关系发展注入新的动力。我完全赞同习近平主席就加强两国合作提出的主张。我钦佩中国沿着中国特色社会主义道路不断前行,钦佩习近平主席领导中国这样一个大国体现出的远见卓识和责任担当。中国的发展给地区和世界带来和平的希望、发展的机遇。塔吉克斯坦对中国寄予厚望,愿意做中国真诚的伙伴和亲密的兄弟,同中国携手前行、世代友好。

当天上午,习近平和夫人彭丽媛向塔吉克斯坦民族和解与复兴纪念碑献花圈。

王沪宁、栗战书、杨洁篪参加上述活动。

据新华社杜尚别9月13日电(记者李斌 陈贇)国家主席习近平12日出席塔吉克斯坦总统拉赫蒙举行的家宴。两国元首在亲密愉快的气氛中话家常、叙友谊、谈合作,就发展双边关系及共同关心的问题深入交换意见。

仲秋的杜尚别夜晚,微风送爽,月朗星明。当习近平和夫人彭丽媛抵达总统官邸时,拉赫蒙夫妇偕身着节日盛装的家人早已迎候在门口。拉赫蒙向习近平夫妇介绍自己的子女儿孙,习近平夫妇同他们一一握手。习近平表示,三代同堂在中国是福气,祝愿你们阖家幸福美满。宾主边走边谈。庭院内树木葱郁,瓜果飘香。拉赫蒙亲手摘下一颗果实递给习近平。

拉赫蒙向习近平夫妇介绍当地风俗习惯,亲手为习近平穿上塔吉克民族旗袍,系上腰带,戴上毡帽。习近平表示,这是我第一次访问塔吉克斯坦。我看到杜尚别充满活力、发展迅速,感受到塔吉克斯坦人民淳朴友善、热情好客。作为友好邻邦,我们对塔吉克斯坦国家建设取得的成就感到高兴。我相信这次访问必将加深我同拉赫蒙总统业已建立的良好工作关系。我愿同你

一起规划两国合作,推动中塔战略伙伴关系进入新阶段。

拉赫蒙表示,中国是我们的好邻居、好伙伴。塔吉克斯坦政府和人民感谢中方长期以来给予的支持和帮助,珍视两国传统友谊。

晚宴后,拉赫蒙夫妇邀请习近平夫妇来到塔吉克斯坦国宾馆庭院中茶叙。主人特意在凉亭旁安排了大巴扎展示。拉赫蒙向习近平夫妇介绍了当地土特产和馕、抓饭、拉条子等特色饮食。两国元首在凉亭中落座,再次就两国关系发展坦诚交换意见。

12日上午,习近平主席夫人彭丽媛在塔吉克斯坦副总理贾博丽陪同下,参观了塔吉克斯坦国立音乐学院。

彭丽媛抵达音乐学院时,受到院长法罗嘉特热情迎接。学生们挥动中塔两国国旗,载歌载舞,夹道欢迎。走进教室,彭丽媛听取了塔吉克民族乐器介绍,欣赏了师生们演唱民歌、演奏传统乐曲。

演出结束后,彭丽媛同师生们握手。彭丽媛表示,音乐是情感的艺术,是不需要翻译的语言,可以沟通不同民族的心灵和感情。希望中塔两国更多开展音乐交流,将友谊的旋律传唱下去。

彭丽媛向学院赠送了中国传统乐器和民乐唱片。



9月12日,习近平主席夫人彭丽媛在塔吉克斯坦副总理贾博丽陪同下,参观塔吉克斯坦国立音乐学院。这是彭丽媛向学院赠送中国传统乐器古筝时,拨动琴弦。新华社 黄敬文 摄

# 中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国 关于进一步发展和深化战略伙伴关系的联合宣言

中国国家主席习近平和塔吉克斯坦总统拉赫蒙13日在杜尚别签署《中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国关于进一步发展和深化战略伙伴关系的联合宣言》。联合宣言全文如下:

中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国关于进一步发展和深化战略伙伴关系的联合宣言

应塔吉克斯坦共和国总统埃莫马利·拉赫蒙邀请,中华人民共和国主席习近平于2014年9月12日至14日对塔吉克斯坦共和国进行了国事访问。

两国元首在亲切友好的气氛中就中塔关系以及共同关心的国际和地区问题深入交换意见,达成广泛共识。

中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国(以下称双方)高度评价两国建交以来各领域合作取得的成就,一致认为中塔建立战略伙伴关系符合两国和两国人民的根本和长远利益,有利于促进两国共同发展繁荣,维护地区和平稳定。

基于进一步发展中塔战略伙伴关系的共同愿望,着眼当前形势下深化两国各领域合作的客观需要,双方声明如下:

一 双方将延续业已建立的睦邻友好、相互尊重、平等相待、互利共赢的关系,恪守2007年1月15日签订的《中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国睦邻友好合作条约》和2013年5月20日签订的《中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国关于建立战略伙伴关系的联合宣言》,坚持永久和平、世代友好,坚定不移地扩大两国政治、经贸、安全和人文等各领域的合作,充实两国关系的战略内涵,巩固两国关系长期全面发展的基础。

双方将发展中塔关系置于本国外交优先方向之一,坚定支持对方根据本国国情选择的发展道路,支持对方为维护国家主权、安全和发展利益所采取的措施。

双方重申,不参与任何有损对方主权、安全和领土完整的同盟或集团,不采取任何此类行动,不同第三国缔结此类条约,不允许在本国领土上成立任何损害对方国家主权、安全和领土完整的组织和团体,并禁止其活动。

塔方重申坚持奉行一个中国政策,承认中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府,台湾是中国领土上不可分割的一部分,反对任何形式的“台湾独立”,承诺不与台湾建立官方关系和进行官方往来,支持两岸关系和平发展和中国政府为实现国家统一所作的一切努力。

二 双方决定进一步加强两国领导人互访以及各层级、各部门之间的交流和磋商,全面提升两国政治互信水平。

双方一致认为,议会交往是中塔关系的重要组成部分。双方支持中华人民共和国全国人民代表大会和塔吉克斯坦共和国议会加强合作,密切各专门委员会、友好小组的联系。

双方愿进一步扩大两国各政党、社会友好团体之间的合作,相互交流治国理政经验,巩固中塔关系发展的社会和民意基础。

三 双方高度评价中塔政府间经贸合作委员会为深化两国务实合作发挥的重要作用,愿进一步发挥该委员会作用,优化两国贸易结构,丰富合作形式,拓宽合作渠道,提升两国贸易的规模和水平。

双方将继续努力,完善贸易和投资环境,在平等互利互惠的基础上为对方商品、服务、技术、资本准入提供良好条件,便利两国人员往来,根据双边条约和本国法律采取有效措施保障对方国家和公民和法人在本国境内人身、财产安全和各项合法权益。

双方将加强油气资源勘探、开发以及加工、综合利用方面合作,确保

双方已商定的能源基础设施项目顺利实施,发展可再生能源领域合作。

双方一致认为,中国-中亚天然气管道D线塔吉克斯坦境内段是符合双方国家发展利益的战略性项目。双方将密切协调配合,全力保障该项目顺利施工,在《中华人民共和国政府与塔吉克斯坦共和国政府关于天然气管道建设运营的合作协议》基础上,磋商建立确保中塔天然气管道长期安全稳定运营的机制。

双方愿进一步扩大矿产资源共同勘探开发和加工合作,实现互利共赢。中方愿向塔方提供先进的节能设备,帮助塔方缓解能源短缺问题。

双方将深化金融领域合作,推动双边贸易本币结算,扩大银行间授信合作,探讨灵活多样的融资方式,为重点合作项目提供融资支持。中方愿继续帮助塔方实施重大民生项目,鼓励中国企业赴塔投资兴业。

双方一致认为,作为发展中塔战略伙伴关系的重要方向,互联互通合作意义重大。双方愿积极完善国际铁路、公路、航空运输,将探讨加快中塔公路修复建设,加强卡拉苏-阔勒开口岸基础设施建设,构建两国政府和边境地方政府层面长期稳定的口岸管理合作机制,切实提高口岸通行能力。

双方将深化民航领域合作,继续拓展双边航空运输市场,为双边人员往来提供便利。

双方将进一步努力,提升中塔农业合作委员会对加强两国农业合作的指导和协调作用,扩大两国在农作物示范种植、蔬菜栽培、畜牧育种和养殖、兽医、淡水养殖、农业机械、农产品加工与贸易,以及农业技术人员交流与培训等方面的务实合作。双方将推进合作共建农业科技示范园,加大农业技术的推广与应用,推动两国企业加强在农产品生产、加工与销售各环节的合作。

双方将继续用好中塔政府间经

贸合作委员会新疆-塔吉克斯坦经贸合作分委会、中国-亚欧博览会等机制和平台,全面提升两国毗邻地区合作水平。

双方愿积极推动地方务实交流与合作,将根据两国地方产业结构和特色,在优势互补基础上推动更多的省市建立友好合作关系。

双方指出,共同建设丝绸之路经济带的伟大倡议为中塔开展全方位合作提供了新的历史机遇。双方愿密切合作,共同推动丝绸之路经济带建设,开辟中塔合作新的广阔前景。

四

双方指出,恐怖主义、分裂主义和极端主义仍是本地区安全与稳定的严重威胁。双方将在2001年6月15日签订的《打击恐怖主义、分裂主义和极端主义上海公约》和2003年9月2日签订的《中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国关于打击恐怖主义、分裂主义和极端主义的合作协定》基础上,进一步加强两国执法、安全和防务部门交流与合作,共同打击“三股势力”、贩运毒品和其他跨国组织犯罪活动。

双方将就维护网络安全保持密切沟通和合作,防止网络犯罪危害两国安全。

双方将共同保障中国-中亚天然气管道D线塔吉克斯坦境内段施工和运营安全,加强大型双边合作项目和在两国境内举行的大型国际活动安保合作,深化在人员培训、技术装备、情报交流和案件协查方面的经验交流与合作,共同应对两国发展和安全面临的新威胁、新挑战。

五

双方指出,中国和塔吉克斯坦都有悠久的历史 and 灿烂的文化,开展人文合作潜力巨大。双方愿进一步加强科技、教育、文化、卫生、体育和旅游等领域合作,扩大教育科研机构、新闻媒体、民间友好组织、文艺团体和青年组织友好交往与合作,不断

增进两国人民间的相互了解和友谊。

中方愿继续为塔吉克斯坦优秀留学生提供中国政府奖学金,帮助塔方培养各领域专业人才,共同探讨联合办学,并根据实际需要,在塔吉克斯坦增设孔子学院,稳步扩大汉语教学规模。

六

双方重申,保持中亚地区和平与稳定,符合本地区所有国家的共同利益。双方坚决反对外部势力以任何借口、任何方式干涉中亚国家内政,破坏中亚稳定。双方将继续保持密切联系,共同维护本地区和平与稳定,促进地区国家间合作与共赢。

双方高度关注阿富汗局势发展,强调中亚地区安全与稳定同阿富汗局势密切相关。双方支持阿富汗顺利完成总统选举。双方重申,加快由阿富汗人民主导、吸收联合国和有关各方参与的阿富汗和平重建进程具有重要意义,应充分发挥上海合作组织以及其他现有涉阿合作机制的作用,推动地区国家形成合力,支持阿富汗实现和平稳定、独立自主。塔方支持中方于2014年下半年举办伊斯兰堡进程第四次外长会。

中方高度肯定塔吉克斯坦在解决阿富汗问题和维护地区安全稳定方面的贡献。双方将继续合作,同地区国家合力解决阿富汗重建问题。双方将采取相关举措,加强边境安全,共同防范非法贩运武器。

七

双方将继续加强在联合国及其他国际和地区多边组织框架内的相互支持与协作。

双方重申,联合国在维护世界和平、促进共同发展 and 推动国际合作方面发挥着核心作用,支持联合国及其安理会通过合理、必要的改革提高威信和效率,增强抵御风险和应对挑战的能力,更好地履行《联合国宪章》赋予的维护和平和安全的职责。安理会改革应优先增加发

展中国家代表性,让更多中小国家有机会参与安理会决策。双方认为,应在广泛民主协商的基础上,通过“一揽子”解决方案,就联合国安理会改革达成最广泛的一致。

双方一致认为,上海合作组织在维护地区安全稳定、加强成员国互利合作、促进成员国共同发展方面发挥着不可替代的作用。双方支持上海合作组织地区反恐机构在打击“三股势力”方面所做的努力,愿进一步深化本组织框架内政治、经贸、人文和安全合作,共同致力于促进贸易投资便利化和自由化,推动交通基础设施互联互通,加快成立上海合作组织专门账户和开发银行,并探讨就保障粮食安全成立合作机制。

中方认为,塔方高水平地履行了上海合作组织轮值主席国职责,成功举办了上海合作组织峰会,为推动本组织发展做出了重要贡献。双方一致认为,此次访问期间达成的共识和签署的文件为进一步发展和深化中塔战略伙伴关系注入新的强大动力,有利于巩固两国传统友好,促进共同发展和繁荣,造福两国人民。

为全面巩固和发展两国长期互利合作,根据两国元首会谈中达成的共识,双方通过《中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国2015年至2020年合作纲要》。

中华人民共和国主席习近平感谢塔吉克斯坦共和国总统埃莫马利·拉赫蒙和塔吉克斯坦人民对他本人及中国代表团的热情友好接待,并邀请拉赫蒙总统在方便的时候对中国进行访问。访问时间将通过外交渠道商定。

中华人民共和国主席  
习近平  
塔吉克斯坦共和国总统  
埃·拉赫蒙

2014年9月13日于杜尚别  
(新华社杜尚别9月13日电)